

*Взгляд в прошлое*

## Истории и были старого Царицына

**В деканаты нашего университета поступило распоряжение дня кураторов академических групп о сопровождении студентов первого курса на экскурсию по историческим местам г. Волгограда. Экскурсия была запланирована в рамках изучения курса "Культурология".**

И вот субботним зимним утром мы отъехали от площади Ленина. Едва отправившись в путь, сразу же попали под обаяние экскурсовода Софьи Михайловны, которая рассказала нам о плане экскурсии, о тех местах, где мы должны побывать за время поездки.

Нашим первым остановочным пунктом был Краеведческий музей. Многие из нас здесь бывали неоднократно, но каждый раз с удовольствием возвращаемся сюда и слушаем работников музея, открывая для себя что-то новое, словно после прочтения любимой книги.

В автобусе между ребятами-студентами и экскурсоводом постоянно велся диалог. Наши мальчики и девочки очень живо интересовались всем происходящим вокруг, засыпая вопросами экскурсовода, на которые она с удовольствием отвечала. Во время экскурсии гид рассказывала не только о главных достопримечательностях нашего города, но и о тех местах, по которым мы проходим или проезжаем каждый день, даже не задумываясь над их исторической ценностью. В повседневной жизни мы не замечаем, что каждый кусочек нашей волгоградской земли чем-то славен не только в прошлое героическое время, но и сейчас.

Мы услышали интересные рассказы об ул. Рабоче-крестьянской, зданиях бывшего кинотеатра «Гвардеец» и «Дом грузчика», ул. им. Елисеева, о знаменитой Дар-горе (Вор-горе в прошлом), а также истории возникновения этих достопримечательностей, почему и как менялись их названия. Особенно интересны были рассказы о памятниках православной архитектуры. Например, Казанский Собор, построен в Царицыне еще в 1897–1899 гг. Во время боев в 1942 г. церковь сильно пострадала, но после войны была восстановлена с максимальным приближением к первоначальному виду.

Другим интересным местом остановки нашей экскурсии была церковь Никитская в Бекетовке Кировского района, которая является действующей. Это самое древнее из известных сооружений города – здание церкви построено в 1782 г. в честь и на средства генерал-поручика и кавалера бывшего астраханского губернатора Никиты Афанасьевича Бекетова, основателя и владельца поместья.

Очень поразил Красно-армейский район: бульвар Энгельса, Набережная, первый шлюз Волго-донского судоходного канала им. В. И. Ленина.

Волго-Донской судоходный канал им. В.И. Ленина был построен на месте древнего волока (наибольшего сближения рек), по которому в старину перетаскивали, «волочили», свои небольшие деревянные суда торговцы, «государевы люди» и пр. Его протяженность составляет 101 км. На трассе канала построено 13 шлюзов. В момент открытия канала, на высоком постаменте был установлен памятник И.В. Сталину, который простоял несколько лет, возвышаясь на 40 метров над уровнем Волги. В ходе процесса десталинизации, начатого XX съездом в 1961 г., памятник был убран, и на старом пьедестале было решено создать новый монумент, но уже В.И. Ленину.

Большое впечатление от поездки оставило посещение поселения немцев-гернгутеров в Сарепте. Возникновение Сарепты относится к 1765 г., когда по манифесту Екатерины II для ускорения освоения юго-восточных земель страны в Россию были приглашены иностранные колонисты. Пустынная местность в устье реки Сарпы трудолюбием колонистов буквально в

несколько лет была превращена в цветущий, благоустроенный и укрепленный городок.

Особая заслуга принадлежит сарептянам в развитии ремесленного и промышленного производства. В Царицыне за 200 лет не было построено ни одного предприятия, а в Сарепте уже в 1782 г. имелись фабрики бумажных и полушелковых платков, кожевенный завод, пильная и крупитчатая мельницы и лавки с разными товарами. С 1801 г. здесь начинает выращиваться новая в России сельскохозяйственная культура – горчица, продукция из которой получила самые похвальные отзывы.

Еще одна достопримечательность Сарепты – открытие Ергенинского месторождения минеральных вод, которое быстро завоевало популярность. Ерге-нинский источник (ранее Екатерининский) известен уже более 200 лет. В 1775 г. сарептский врач Иван Якимович Вир, узнав у местного населения о его целебных свойствах, исследовал воду в местной аптеке и стал применять ее в лечебных целях.

Благоустройство источника позволило создать здесь один из первых русских курортов, который ежегодно посещало до 300 человек, преимущественно из дворянской знати, военных и духовенства. Ергенинскую минеральную воду начали разливать в бутылки (до 20`000 штук в год), которые развозили по стране.

В 1989 г. было решено создать в Сарепте музей-заповедник. «Государственный историко-этнографический и архитектурный музей-заповедник «Старая Сарепта» в Волгограде» на месте поселения поволжских немцев был открыт в 1995 г.

Экскурсию в Сарепте проводили экскурсоводы, на наш взгляд, серьезно увлеченные своей работой.

Хочется сказать огромное спасибо организаторам экскурсии за предоставленную возможность так интересно и познавательно провести время, пообщаться неформально с ребятами-студентами. Поблагодарить студентов автотранспортного факультета, принявших участие в этой экскурсии, за их интерес к жизни, происходящему вокруг. Надеемся, что это была не последняя экскурсия, организованная родным университетом.

Кураторы групп  
АТ-113 – **А. А. РАЮШКИНА**,  
ФАТ-102С – **И. Г. ГРИБКОВА**.